

# Telegraful Român

FOAIE RELIGIOASĂ EDITATĂ DE ARHIEPISCOPIA ORTODOXĂ ROMÂNĂ A SIBIULUI

ABONAMENTUL:

Pe un an: 25 lei  
Cont nr. 45.10.4.09.2

ARTICOLELE ȘI CORESPONDENȚA

se adresează REDACȚIEI Telegrafului Român,  
Sibiu, str. 1 Mai nr. 35. — Articolele nepublicate nu se înapoiază.

Cititorii din străinătate se pot abona, adresându-se  
la ILEXIM Departamentul Export — Import Presă,  
P. O. Box 136-137 — telex: 11226, București,  
str. 13 Decembrie nr. 3.

## Republica, la a XXX-a aniversare Împliniri

### România socialistă în lume

Pentru români republica este o formă de guvernământ la care au visat mulți înaintași. „În republică — spunea încă în 1800 Ioan Budai-Deleanu — toți cetățenii sînt frați și fii ai unei mame bune”. De asemenea, în 1848 Nicolae Bălcescu sublinia: „Republica este un stat în care oamenii adunați îngrijesc singuri de soarta lor, fără a-și pune stăpîni pe cap, avînd în lucrarea lor drept regulă dreptatea și drept țintă frăția”.

A trebuit să mai treacă 100 de ani pentru a se crea condițiile istorice cuvenite instaurării acestei superioare conduceri statale, în 30 Decembrie 1947 fiind proclamată Republica Populară Română, la 21 august 1965 țara noastră devenind Republica Socialistă România.

Sărbătorind a 30-a aniversare de la proclamarea Republicii, țara noastră se prezintă în fața contemporaneității cu un bogat și cinstitor buchet de realizări pe plan intern și cu un prestigiu bine conturat pe plan extern, cei 30 de ani de republică însemnînd perioada cea mai încărcată de împliniri multilaterale, de înfăptuiri diverse din istoria poporului român.

Chipul nou al Patriei, procesul de înnoire permanentă al fiecărui colțisor de țară este evident pentru oricine deschide ochii în jurul său, fapt subliniat în această toamnă și de Președintele Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu, cînd spunea: „Nu există oraș, comună sau sat unde să nu pulseze o intensă activitate de construcție, unde să nu se ridice obiective industriale, agricole, locuințe, școli, spitale, dispensare, cămine culturale, case de cultură”.

Din noianul multelor împliniri ale anilor Republicii, ne vom referi doar la câteva sectoare, la câteva date mai semnificative, pentru a ne da seama de marele salt făcut înainte de Patria noastră, în ultimii 30 ani.

În industria grea, siderurgică de pildă, care reprezintă pilon de seamă pentru dezvoltarea economică a unei țări, de la 18 kg oțel pe cap de locuitor în 1938, se produce astăzi de zeci de ori mai mult. La vechile centre siderurgice de la Reșița și Hunedoara, în întregime reconstruite și dezvoltate, se produce de 20 de ori mai mult oțel decît în 1948. La aceste centre se adaugă marile combinat siderurgice de la Galați, centrul metalurgic de la Tîrgoviște, fiind în construcție combinatul siderurgic de la Călărași, avînd profilul și proporțiile celui de la Galați.

Au răsărit apoi adevărate redute ale chimiei, această ramură industrială cunoscînd o vertiginosă dezvoltare în ultimii ani, mărturie stînd Combinatul chimic de la Craiova, compus din 14 fabrici, unul din „perlele industriale” ale Olteniei, combinatele de la Pitești, Tg. Mureș, Săvinești, Făgăraș etc.

A crescut de asemenea negrăit de mult producția de energie electrică a țării și anume de la 1,1 miliarde kWh în 1938 la 53,68 kWh în 1975. Aceasta înseamnă nu numai alimentarea țării de energie a industriei țării, ci și răspîndirea energiei electrice în toate cătunele, ceea ce, în lăturarea totală a analfabetismului, reprezintă o mare binefacere pentru locuitorii Pa-

Dacă cu patru decenii în urmă ilustrul diplomat și patriot român Nicolae Titulescu remarcă cu amărăciune la Liga Națiunilor: „Despre țara mea se știe prea puțin, domnilor, și e păcat”, astăzi România socialistă este puternic ancorată în conștiința lumii, succesele ei pe plan intern și internațional se bucură de stimă și prestigiu pretutindeni în lume.

Politica internațională dinamică și constructivă, plener consacrată cauzei păcii și colaborării internaționale pe care o promovează România socialistă este înrădăcinată în tradițiile luminoase ale înaintașilor. Astfel, Mihail Kogălniceanu a arătat că sînt necesare schimbări profunde în relațiile naționale și internaționale în sensul așezării „într-o rînduială rațională”. Nicolae Bălcescu propovăduia „egalitatea dintre nații” iar Mihai Eminescu spunea în articolul asupra „Politicii noastre externe” că „demnitatea morală a celui mic poate fi tot atît de însemnată ca și a celui mare, iar a se lupta și a muri pentru bunurile cele mai sfinte ale inimii omenești este tot atît de frumos pentru cel mic ca și pentru cel mare”. Remarca lui Nicolae Titulescu, făcută de la tribuna Ligii Națiunilor, este în spiritul aceleiași tradiții: „Des-

prezintă unul din cele mai mari hidroagregate care se construiesc în lume.

Încetăm totodată că România se situează pe locul doi între exportatorii de utilaj petrolier, și anume în peste 25 de țări, instalațiile românești de foraj reprezentînd întreaga gamă de adîncimi pînă la 10.000 m.

Atenție cuvenită s-a acordat în anii Republicii și agriculturii, ea însăși o inestimabilă bogăție a țării, sector în care de asemenea s-au făcut substanțiale investiții. Milioane de ha au fost irigate, au fost executate lucrări de desecări, pentru combaterea eroziunii solului, munca muncitorilor agricole fiind și ea mult ușurată prin înzestrarea agriculturii cu o foarte largă gamă de mașini care pot fi întîlnite pe toate ogoarele Patriei. În locul tufărișului de altă dată din insula mare a Brăilei, „Balta Brăilei”, cum se numea cîndva, cresc astăzi lanuri întinse de grîu și porumb, iar pe sutele de mii de ha, cu nisipuri zburătoare de altă dată ale Olteniei cresc astăzi, prin sistemul de irigații Sadova-Corabia, cași, pruni, cireși, viță de vie și alți pomi fructiferi.

Un pas uriaș înainte s-a făcut în cei 30 de ani de Republică și în domeniul cultural. O vastă rețea de școli de toate gradele împînzește astăzi întreaga țară, apar 505 publicații în 11,7 mil. exemplare, fără să mai vorbim de zecile de milioane de cărți din toate domeniile care apar anual în limba română și în limbile naționalităților conlocuitoare din Patria noastră. Orientativ arătăm de pildă că în cadrul „Decadei cărții românești” (1—10 oct. 1977) la Sibiu s-a deschis, la Casa artelor, al doilea Salon județean al cărții la care au fost expuse peste 2000 de titluri dintre care aproape 100 în limbile maghiară și germană, tipărite numai în ultimii doi ani în cele 22 edituri din țară. Mai precis, între 1 iunie 1976—31 martie 1977 au fost tipărite 3428 cărți, dintre care 551 titluri în limbile naționalităților conlocuitoare, limbi în care apar și 52 publicații periodice.

Tot în domeniul cultural, grăitor a fost Festivalul național „Cîntare României”, la care au

(Continuare în pag. a 2-a)

tinele glorioase ale popoarelor nu depind nici de forța lor numerică, nici de întinderea teritorială a țărilor, ci de chipul în care se pricep și slujesc civilizația”. Slujirea acestor idealuri a primit în zilele noastre limpezimea și statura principiilor care guvernează toate acțiunile țării noastre în lume, principii pe care le transcriem aici dintr-o cuvîntare recentă a Președintelui Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu: „Acționăm hotărît pentru a contribui la așezarea relațiilor dintre state pe principiile deplinei egalități în drepturi, respectului independenței și suveranității naționale, ale neamestecului în treburile interne, renunțării la forță și la amenințarea cu forța, ale respectului față de dreptul fiecărui popor de a fi stăpîn pe bogățiile naționale, pe destinele proprii, de a-și făuri viața așa cum dorește, fără nici un amestec din afară”.

Pe baza acestor principii, România dezvoltă larg relațiile sale politice, economice și culturale științifice cu toate țările lumii. Astfel, dacă în anul 1947, anul proclamării Republicii, numărul statelor cu care țara noastră întreținea relații diplomatice și consulare era de 26, în prezent acesta este de 129. Comparativ cu aceeași perioadă, cînd aveam legături economice cu 29 state, în zilele noastre România practică o intensă colaborare economică, tehnică și științifică cu peste 140 state.

În centrul relațiilor internaționale ale țării noastre stă promovarea prieteniei și alianței frățești cu toate țările socialiste, pentru afirmarea tot mai mult în lume a relațiilor de tip nou, întemeiate pe deplină egalitate, respect și înțelegere. Astfel, statele socialiste dețin circa 50% din ansamblul relațiilor economice, tehnice și științifice ale României și ele vor continua să aibă ponderea principală în comerțul exterior al țării noastre. În promovarea acestor relații România se călăuzește de experiență, care a dovedit că forța și influența socialismului în lume reprezintă suma contribuțiilor aduse de fiecare țară socialistă prin modul în care rezolvă problemele dezvoltării sale economice și sociale și prin politica pe care o promovează pe plan extern. Ca țară socialistă și, totodată, în curs de dezvoltare, România amplifică legăturile sale de prietenie, colaborare și solidaritate cu țările în curs de dezvoltare, legături care contribuie la accelerarea dezvoltării fiecărei țări, la întărirea independenței și suveranității lor. Totodată, în spiritul principiilor coexistenței pașnice, România dezvoltă consecvent relații de colaborare cu țările capitaliste dezvoltate, în interes reciproc, în scopul instaurării unei politici de destindere și pace.

Alături de relațiile bilaterale, pe care le întretine cu diferite țări ale lumii, România este o participantă activă la dezbaterile și soluționarea marilor probleme ale contemporaneității în cadrul unor organisme și întruniri internaționale cum sînt, de pildă, Organizația Națiunilor Unite și reuniunea general-europeană. Este bine cunoscută strădania țării noastre în aceste foruri internaționale pentru instaurarea în lume a unei noi ordini politice și economice, pentru democratizarea întregii vieți internaționale. Potrivit acestei concepții toate țările trebuie să participe activ la viața internațională, cu drepturi egale și depline. Țările mici și mijlocii sînt chemate să joace un rol tot mai activ în afirmarea noilor principii de relații între state. Instaurarea unei noi ordini internaționale a devenit un imperativ major al zilelor

(Continuare în pag. a 2-a)





